

## **Závěrečné uznesenie XXXV. medzinárodnej konferencie archeológie stredoveku**

V dňoch 29. 9.–3. 10. 2003 sa v hoteli Slovenský raj v Hrabušiciach (okr. Spišská Nová Ves) uskutočnila XXXV. konferencia archeológie stredoveku, ktorej nosnou témou bola „Hranica v živote stredovekého človeka“. Konferenciu organizovali Kláštorisko, n.o. a Katedra archeológie UK – Filozofická fakulta Bratislava.

Konferenčného jednanía sa celkovo zúčastnilo 126 bádateľov z Českej a Slovenskej republiky, Poľska, Nemecka a Rakúska; z nich 81 vystúpilo s referátom, resp. v panelovej diskusii. V rámci týždňovej konferencie uskutočnila sa jedna jednodenná (pešia) exkurzia, a to na trase Marcelov hrad pri Hrabušiciach a následne na Kláštorisko, na ktorom prebieha 20 rokov výskum a jeho pamiatková obnova. Ku konferencii bola sprístupnená malá expozícia v zrekonštruovanom mníšskom domčeku. Ďalšia poldenná exkurzia sa uskutočnila po najvýznamnejších pamiatkach Spiša – Levoča–Spišská Kapitula a Spišský hrad.

Aktuálnosť konferenčnej témy potvrdili mnohé základné referáty, nakoľko hranice vo všeobecnosti ľudí rozdeľovali, ale rovnako i spájali, a to i v čase procesu zjednocovania sa Európy. Nešlo tu len o štátne hranice, ale o hranice ako sa prejavovali v mentalite stredovekého človeka. V konečnom dôsledku diskusia vyústila do takých detailov, akým je napr. vypovedacia, teda hraničná možnosť archeologického materiálu. Téma nastolila isté východiskové body pre riešenie mnohých problematických oblastí, dotýkajúcich sa i dnešného človeka. Jednotlivé referáty budú publikované v periodiku *Archaeologia historica* v jeho 29. ročníku. Účastníci konferencie ďakujú hlavným organizátorom tohto podujatia, zvlášť predstaviteľom a občanom obcí Hrabušice a Letanovce za dôstojný priebeh a prezentáciu archeologických lokalít.

Budúcoročná konferencia sa bude konať v moravskej Telči (okr. Jihlava) a jej usporiadateľmi budú Archeologický ústav AV ČR, Ústav archeologie a muzeologie Filozofické fakulty MU v Brně a Městské muzeum v Telči. Témou XXXVI. konferencie bude „Architektúra a archeologické pamiatky – ochrana kultúrneho dedičstva“.

Za účastníkov konferencie:

*Doc. PhDr. Tomáš Durdík, DrSc.*

*Doc. PhDr. Pavel Kouřil, CSc.*

*Prof. PhDr. Zdeněk Měřínský, CSc.*

*Doc. PhDr. Michal Slivka, CSc.*